中共吉林省纪委十届四次全会公报
中共吉林省第十届纪律检查委员会第四次全体会议，于2015年1月28日在长春举行。出席会议的省纪委委员41人，列席201人。
省委书记巴音朝鲁出席全会并作重要讲话。省委常委，省人大常委会、省政府、省政协及省法院、省检察院领导同志出席会议。有关方面负责同志参加会议。
这次全会的主要任务是：高举中国特色社会主义伟大旗帜，以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，认真贯彻落实十八届中央纪委第五次全会和省委十届四次全会部署要求，回顾总结2014年全省党风廉政建设和反腐败工作，研究部署2015年任务。全会由省纪委常委会主持，审议通过了崔少鹏同志代表省纪委常委会所作的《全面贯彻依法治国依规治党要求，坚定不移推进党风廉政建设和反腐败斗争》的工作报告。
全会传达学习了习近平总书记在十八届中央纪委第五次全会上的重要讲话和王岐山同志的工作报告精神。一致认为，习近平总书记的重要讲话，站在党和国家全局高度，深刻分析了党风廉政建设和反腐败斗争形势，明确提出了当前和今后一个时期的总体要求和主要任务，展示了全面从严治党的坚强意志，体现了崇高的党性品格和担当精神，对加强新形势下党的建设特别是党风廉政建设和反腐败斗争具有十分重要的指导意义。王岐山同志的工作报告，系统回顾2014年党风廉政建设和反腐败工作，深刻总结党的十八大以来工作体会，全面部署2015年任务，为做好今年工作指明了方向、提供了遵循。全省各级党组织、纪检监察机关和广大党员、干部一定要深刻学习领会，坚决贯彻落实。
全会学习讨论了巴音朝鲁同志的讲话。一致认为，讲话全面贯彻习近平总书记的重要讲话和王岐山同志工作报告精神，紧密结合实际，深刻分析了当前我省党风廉政建设和反腐败斗争形势，对我省党风廉政建设和反腐败工作提出了明确要求。巴音朝鲁同志的讲话，充分体现了省委的鲜明立场和坚定决心，阐述深刻，有的放矢，要求明确，思想性、针对性、指导性强，必须认真贯彻落实。
全会认为，过去的一年，各级党组织和纪检监察机关在省委领导下，认真贯彻党中央和中央纪委决策部署，全面落实党委主体责任和纪委监督责任，纪律检查体制改革有序推进，纠正“四风”工作不断深化，巡视监督的强度和力度明显加大，查办腐败案件工作持续发力，“四风”问题和腐败蔓延势头得到一定遏制，各项工作取得了明显成效。
全会指出，当前党风廉政建设和反腐败斗争形势依然严峻复杂，全省纪检监察机关必须树立决战决胜的信念，聚焦中心任务，巩固深化“三转”成果，不断强化监督执纪问责，切实担负起监督责任。要始终坚定立场，有腐必反、有贪必肃，“老虎”“苍蝇”一起打，以零容忍态度惩治腐败；要咬定工作目标，坚决遏制腐败蔓延势头，纠正“四风”、防止反弹；要清醒认识形势，按照确定的工作重点，踩着不变的步伐，把握节奏和力度，把党风廉政建设和反腐败斗争不断引向深入。
全会强调，2015年工作的总体要求是：深入贯彻党的十八大和十八届三中、四中全会精神，认真贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，全面落实十八届中央纪委第五次全会精神和省委部署，保持政治定力，坚持全面从严治党、依规治党，严明政治纪律和政治规矩，加强纪律建设，深化纪律检查体制改革，落实“两个责任”，强化监督执纪问责，持之以恒落实中央八项规定和省委具体规定精神，坚决遏制腐败蔓延势头，以更严的纪律管好纪检监察干部，坚定不移推进党风廉政建设和反腐败斗争。
第一，加强纪律建设，严守政治纪律和政治规矩。加强对党的十八届四中全会和省委十届四次全会精神落实情况的监督，确保政令畅通。强化对政治纪律、组织纪律、工作纪律、财经纪律和生活纪律执行情况的监督，坚决查处违反纪律的行为。对习近平总书记指出的“七个有之”，要上升到党纪高度来认识和处理。决不允许在贯彻中央和省委决策部署上打折扣、做选择、搞变通；决不允许以各种名义搞“小圈子”，从事非组织活动；决不允许传播小道消息、转发谣言信息；决不允许向党组织隐瞒个人有关事项和重大问题；决不允许擅自脱岗离岗，领导干部离开工作地必须向党组织报告。坚决纠正无组织、无纪律问题，严肃查处欺骗组织、对抗组织的行为。
第二，深化纪律检查体制改革，推动组织和制度创新。健全下级纪委向上级纪委报告工作制度。探索实行下级纪委向上级纪委报告线索处置和案件查办情况制度。制定实施市（州）纪委书记、副书记提名考察具体办法。加强和改进巡视工作，对9个市（州）、长白山开发区和60个县（市、区）进行同步集中巡视，对巡视过的部门和单位适时开展“回头看”。改革和完善纪检监察派驻机构，研究发挥“派”的权威和“驻”的优势，建立派驻机构负责人与驻在部门领导班子成员廉政谈话、约谈、问责制度，加强对驻在部门的监督。
第三，深入落实主体责任，加大责任追究力度。巩固发展省级落实主体责任成果，以“五权”工作为重点强化对权力运行的制约和监督。继续传导压力，主体责任要在地市一级和省属国有企业党组织落地，向县一级推进。强化责任追究，有责必问。坚持“一案双查”， 对违反党的政治纪律和政治规矩、组织纪律；“四风”问题突出，发生顶风违纪问题；出现区域性、系统性腐败案件的地方、部门和单位，既追究主体责任、监督责任，又严肃追究领导责任。
第四，深入落实中央八项规定和省委具体规定精神，横下一条心纠正“四风”。继续看住一个个节点，解决一个个具体问题，带动作风整体转变。加强对培训中心腐败浪费、收红包及购物卡、会所中的歪风、公车私用和党员干部参赌涉赌等问题的专项整治。坚决查处公款吃喝、旅游和送礼等问题。畅通群众监督渠道，释放媒体监督正能量，对“四风”形成合围之势。把违反中央八项规定和省委具体规定精神的行为列入纪律审查重点，对顶风违纪者所在地区、部门和单位党委、纪委进行问责。
第五，持续保持高压态势，坚决遏制腐败蔓延势头。坚决查处严重违反党的政治纪律、组织纪律、保密纪律的行为；严肃查办发生在领导机关和重要岗位领导干部中插手工程建设、土地出让、房地产开发，侵吞国有资产，买官卖官、以权谋私、腐化堕落、失职渎职案件；对转移赃款赃物、销毁证据，搞攻守同盟、对抗组织审查的行为，纳入依规惩处的重点内容。坚决查处国有企业和高等院校负责人违纪违法问题。坚决查处群众身边的不正之风和腐败问题，对问题频发、长期得不到解决的地方和单位，严肃追究有关领导责任。
第六，扛起监督责任，建设忠诚、干净、担当的纪检监察干部队伍。信任不能代替监督。全省纪检监察干部要带头遵守党纪国法，决不允许个别人透支纪检监察机关的信用。要求真务实，践行“三严三实”。坚决克服不想监督、不敢监督、不会监督问题。对尸位素餐、碌碌无为的干部，该撤换的撤换、该调整岗位的调整岗位；对不敢抓、不敢管，监督责任缺位的坚决问责；对作风不正、形象不好，不适合在纪检监察机关工作的坚决调离。执纪者必先守纪，监督者必受监督。要充分发挥纪检监察干部监督机构的作用，完善自我监督机制，健全内控措施，严肃查处跑风漏气、以案谋私行为，坚决防止“灯下黑”，用铁的纪律打造过硬队伍。
全会号召，全省各级党组织和纪检监察机关要紧密团结在以习近平同志为总书记的党中央周围，全面落实依法治国、依规治党要求，敢于负责、勇于担当，扎实工作、锐意进取，不断取得党风廉政建设和反腐败斗争新成效，为完成中央和省委决策部署、实现富民强省目标作出新的更大贡献！
